








昌市政办发〔2020〕4号


昌吉市人民政府办公室关于进一步做好昌吉市第七次全国人口普查工作的通知

昌吉国家高新技术产业开发区管委会、各乡镇人民政府、街道办事处，市直各部门：
根据《中华人民共和国统计法》和《全国人口普查条例》规定，国务院决定于2020年开展第七次全国人口普查，为认真贯彻落实《国务院关于开展第七次全国人口普查的通知》（国发〔2019〕24号）《关于在全区开展第七次全国人口普查的通知》（新政发〔2020〕9号）精神，切实做好我市第七次全国人口普查工作，现将有关事项通知如下：
一、充分认识开展人口普查的目的和重要意义
第七次全国人口普查是在中国特色社会主义进入新时代开展的重大国情国力调查，全面查清我市人口数量、结构、分布、城乡住房等方面情况，准确把握我市人口增长，劳动力供给流动人口变化，老年人口规模，人口受教育程度等方面趋势特征，为完善人口发展战略和政策体系，促进人口长期均衡发展，科学制定国民经济和社会发展规划，推动经济高质量发展，实现社会稳定和长治久安总目标，提供科学准确的统计信息支持。
二、普查的对象、范围、内容和时间
普查对象是指普查标准时点在中华人民共和国境内的自然人以及在中华人民共和国境外但未定居的中国公民，不包括在中华人民共和国境内短期停留的境外人员。“境内”指我国海关关境以内，“境外”指我国海关关境以外。
普查登记的主要内容包括：姓名、公民身份号码、性别、年龄、民族、受教育程度、行业、职业、迁移流动、婚姻生育、死亡、住房情况等。
普查的标准时点是2020年11月1日零时。
三、普查组织和实施
（一）为加强对普查工作的组织和领导，成立昌吉市第七次全国人口普查工作领导小组（详见附件），负责普查的组织和实施，并协调解决人口普查重大问题研究和决策。
（二）此次普查涉及范围广、参与部门多、技术要求高、工作难度大，各乡镇街道、各部门要按照“全市统一领导、部门分工协作、地方分级负责、各方共同参与”的原则，认真做好普查的宣传动员和组织实施。
（三）各乡镇街道要高度重视，明确任务，落实责任，按照统一部署，成立相应普查领导小组及其办公室，认真组织和实施人口普查工作。及时采取措施解决普查工作中遇到的困难和问题，同时，选调组织协调能力强、业务精、作风过硬的人员参加普查工作，保证普查机构与人员的稳定。充分发挥社区和村民委员会的作用，广泛动员和组织社会力量，积极参与人口普查工作。按照既定时间节点，抓好工作落实，确保次次人口普查工作顺利推进。
四、普查工作要求
（一）强化组织领导。各乡镇街道、各部门要在2020年4月5日前设立相应的普查工作领导小组，并将领导小组名单报市人口普查办公室（市党政综合楼001室）。各社区、村委会要设立相应的普查工作领导小组，由乡镇、街道监督并收集领导小组名单。
（二）严格落实普查经费。为切实保证人口普查顺利开展，各乡镇街道要参照以往普查经费支出的经验，按照精打细算、勤俭普查的原则，及时编制人口普查经费预算，做好普查经费保障工作。
（三）选优配强“两员”。各乡镇街道要切实做好普查员和普查指导员的选聘工作，优先选聘责任心强、有普查经验、能熟练使用普查设备的人员。同时，可结合实际适时开展社会购买服务，与各大高校联系，选聘一定数量的大学生参与到普查活动中来，确保普查工作顺利进行。
（四）坚持依法普查。所有普查工作人员和普查对象必须严格按照《中华人民共和国统计法》《中华人民共和国统计法实施条例》和《全国人口普查条例》的规定，坚持依法普查，普查对象应当依法履行普查义务，如实提供普查信息，不得谎报、瞒报、拒报。对于拒绝提供普查所需资料，或者提供不真实、不完整普查资料的，由市级统计机构责令改正，予以批评教育，情节严重的依法严肃处理。普查取得的数据，严格限定用于普查目的，不得作为任何部门和单位对各级行政管理工作实施考核、奖惩的依据。普查中获得的能够识别或者推断单个普查对象身份的资料，不得作为对普查对象实施处罚等具体行政行为的依据；各乡镇街道普查机构及其工作人员，必须严格履行保密义务。
（五）强化质量控制。建立健全普查数据质量追溯和问责机制，确保普查数据可核查、可追溯、可问责。市人民政府统计机构会加大对普查工作中违纪违法行为查处和通报曝光力度，坚决杜绝人为干扰普查工作的现象，确保普查工作的顺利进行和普查数据真实准确。对普查中发现应当给予党纪政务处分或组织处理的统计违纪违法责任人由统计机构按规定提出处分处理建议并及时移送任务机关，纪检监察机关或组织（人事）部门。
（六）提升信息化水平。第七次全国人口普查将采取电子化方式开展普查登记，普查将广泛应用部门行政记录推进大数据在普查中的应用，提高普查数据采集处理效能全流程加强对公民个人信息的保护，各乡镇街道及其工作人员必须严格履行保密义务，严禁向任何机构、单位、个人泄露式出售公民个人信息。
（七）加强宣传引导。各乡镇街道普查机构要会同宣传部门认真做好普查宣传的策划和组织工作，主动向新闻单位提供普查工作有关情况。报刊、广播、电视、互联网等媒体要广泛深入宣传人口普查的重要意义和要求，宣传普查工作中涌现出的典型事迹，报道违法违纪案件查处情况，引导广大普查对象依法配合普查，教育广大普查人员依法开展普查，为普查工作顺利实施创造良好的舆论环境。

附件：昌吉市第七次全国人口普查领导小组
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附件

昌吉市第七次全国人口普查领导小组

组  长：姚  进     市委常委、常务副市长
副组长：刘  洪     军户农场党委副书记、场长
崔赴勇     共青团农场党委常委、副场长
陈宏宇     副市长
晁风兰     市统计局党组书记
曾红伟     共青团农场经济发展办公室副主任
邹  新     军户农场经济发展办公室负责人
成  员：潘多强     市政府办公室副主任
姜  梅     市委宣传部副部长
盛永军     市委政法委副书记
买买提·亚森     市委统战部副部长
朱丽霞     市委网信办副主任
齐敦云     市司法局局长
李  晶     市自然资源局党组副书记
安志林     市发改委党组成员
汤果成     市公安局副局长
侯秀萍     市卫健委副主任
马晓奇     市教育局副局长

曾福国     市民政局副局长
陶发喜     市财政局副局长
李  健     市住建局副局长
徐智琴     市人社局副局长
古丽娜尔   市农业农村局副局长
徐吉俊     市场监督管理局副局长
赵春华     市融媒体中心副主任
王  萍     市统计局副局长
孙成杰     市统计局党组成员
白钢山     昌吉高新技术产业开发区产业发展局局长
贾建伟     昌吉国家农业科技园区产业发展局局长
周俊峰     延安北路街道办事处副主任
曾  涛     北京南路街道办事处副主任
斯拉吉丁   宁边路街道办事处副主任
艾尼瓦尔   中山路街道党工委委员
田  靖     绿洲路街道办事处副主任
李肖南     建国路街道办事处主任助理
高一豪     六工镇副书记
齐文强     庙尔沟乡党委副书记
安  康     三工镇副镇长
王建伟     榆树沟镇副镇长
杨  晶     大西渠镇副镇长
赵松林     硫磺沟镇副镇长
安晓亮     二六工镇副镇长
耿海波     滨湖镇副镇长
杨  磊     佃坝镇副镇长
加乐哈斯   阿什里乡副乡长
唐晓玲     共青团农场经济发展办公室科员
杨  飞     军户农场经济发展办公室科员
领导小组负责昌吉市第七次全国人口普查工作组织实施中重大问题的研究和协调工作。领导小组办公室设在市统计局，办公室主任由晁风兰同志兼任，办公室副主任由孙成杰同志兼任，具体负责普查的组织实施。各成员单位按照职责分工，各负其职、通力协作、密切配合，共同做好普查各项工作。




















抄送：昌吉国家农业科技园区管委、会共青团农场、军户农场，存档。
昌吉市人民政府办公室                     2020年3月31日印发


- 1 -

