昌市政办发〔2022〕22号
关于印发《昌吉市自建房安全专项整治

行动方案》的通知

各乡镇人民政府、街道办事处，市直各有关部门：


《昌吉市自建房安全专项整治行动方案》已经市人民政府研究同意，现印发你们，请认真贯彻执行。

昌吉市人民政府办公室

2022年7月22日

昌吉市自建房安全专项整治行动方案
为深入贯彻落实习近平总书记对湖南长沙“4•29”房屋倒塌事故教训作出的重要指示和李克强总理的批示要求，根据自治区自建房安全专项整治电视电话会议精神和《关于印发自治区自建房安全专项整治行动方案的通知》（新政办明电〔2022〕115号）和《关于印发昌吉州自建房安全专项整治行动方案的通知》（昌州政办〔2022〕37号）要求，按照市委工作部署，市人民政府决定在全市范围内开展自建房安全专项整治行动（以下简称专项整治行动），特制定本行动方案。

一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要指示批示精神，贯彻落实党中央、国务院决策部署，贯彻落实自治区党委十届三次全会精神，深刻汲取事故教训，坚持人民至上、生命至上，坚持统筹发展和安全，坚持远近结合、标本兼治，全面排查、坚决消除自建房风险隐患，依法依规稳步推进隐患整治，构建自建房全生命周期安全管理长效机制，切实保障各族人民群众生命财产安全。

二、目标任务

按照“谁拥有谁负责、谁使用谁负责、谁主管谁负责、谁审批谁负责”的原则，市人民政府负责组织实施，各乡镇（街道）、行业主管部门根据各自实际具体抓好落实，2022年8月底前完成“百日攻坚”，重点排查整治3层及以上、人员密集、违规改扩建等危及公共安全、容易造成重大安全事故的经营性自建房风险隐患，坚决遏制重特大事故发生；2023年6月底前要完成所有自建房的排查摸底工作；2025年5月底前完成全部自建房安全隐患整治。

三、排查整治范围和重点

（一）排查范围。各乡镇（街道）要对本行政区域内城乡所有自建房进行全覆盖、拉网式大排查，做到不落一户、不漏一房。

（二）排查重点。重点排查城乡结合部、兵地结合部、乡镇建成区、村集市、学校医院市场周边以及工业园区等区域，突出排查商超、宾馆、饭店、宗教场所、培训机构、民宿、农家乐、私人影院、网吧、酒吧等人员密集、涉及公共安全的自建房。各乡镇（街道）可根据实际确定具体范围，确保不留死角不留盲区。

（三）排查内容。一是结构安全性。突出排查“四无四擅”，即:无正式审批、无资质设计、无资质施工、无竣工验收、擅自拆改主体结构、擅自改扩建、擅自在顶部加高加层以及开挖地下空间、擅自改变房屋使用功能布局的自建房。聚焦房屋明显倾斜、变形，或房屋基础、梁、柱、楼板、承重墙、外墙等建筑主体或承重结构发生明显结构裂缝、变形、地基下沉、腐蚀等情况。二是经营安全性。突出排查无相关经营许可、场所安全措施未落实等情况。三是消防安全性。突出排查“生产、经营、居住混合”三合一场所，违规搭建易燃可燃彩钢板建筑等消防隐患情况。四是房屋建设合法合规性。突出排查未批先建、少批多建、私自加层等违法违规行为的建筑及自建房“住改商”存在安全隐患的建筑。

四、具体措施

（一）属地管理、条块结合、双向排查。一是各乡镇（街道）组织产权人自查、村（社区）普查、乡镇（街道）排查、专业技术力量全程参与。二是按照“谁排查谁负责、谁鉴定谁负责、谁签字谁负责”的原则，参加排查工作的有关人员要对排查结果签字确认。三是以乡镇（街道）为单位，建立乡镇（街道）自建房安全隐患排查台账，一房一档。在乡镇（街道）排查初步判定的基础上，市直各行业主管部门组织开展生产、经营、管理、服务等的自建房“双向”排查，建立本行业台账，确保不落一户、不落一栋。

（二）开展“百日攻坚”（2022年5月21日至8月31日）。一是明确排查重点。各乡镇（街道）、行业主管部门要制定实施计划，明确行动目标、确定时间表、路线图，逐级压实责任，建立并动态更新台账，于2022年6月25日前完成辖区内经营性自建房的信息复核和隐患判定工作，重点排查3层及以上、人员密集、违规改扩建等容易造成重大安全事故的经营性自建房风险隐患，严格评估鉴定，为分类整治提供依据。二是实行查改结合。各乡镇（街道）要坚持边查边改、立查立改，尽快取得明显进展，于2022年8月25日前完成辖区内经营性自建房的整治工作，坚决防止重特大事故发生。根据风险程度实施分类整治，突出整治“四无四擅”等违法违规行为，隐患彻底消除前不得恢复使用。三是强化信息报送。“百日攻坚”期间，实行“周报告、月调度”和挂图作战工作机制，各乡镇（街道）于每周五向市自建房专项整治行动领导小组办公室（以下简称市领导小组办公室）报送工作进展情况及台账。

（三）彻底整治隐患。各乡镇（街道）、行业主管部门对排查检查发现的问题，隐患要逐项研究，科学精准施策，全面整治。

1.明确风险类别。自建房安全隐患初步判定结论分为三级:存在严重安全隐患、存在一定安全隐患、未发现安全隐患。

存在严重安全隐患:一是房屋地基基础不稳定，出现明显不均匀沉降，或承重构件存在明显损伤、裂缝或变形，随时可能丧失稳定和承载能力，结构已损坏，存在垮塌风险；二是将原居住功能的城乡居民自建房改变为经营性人员密集场所，如培训教室、影院、KTV、具有娱乐功能的餐馆等，且不能提供有效技术文件的；三是改变使用功能后，导致楼（屋）面使用荷载大幅增加危及房屋安全的情形；四是擅自拆改主体承重结构、更改承重墙体洞口尺寸及位置、加层（含夹层）、扩建、开挖地下空间等，且出现明显开裂、变形；五是在原楼（屋）面上擅自增设墙体、堆载或其他原因导致楼（屋）面梁板出现明显开裂、变形；六是在原楼（屋）面新增的架空层与原结构缺乏可靠连接。       

存在一定安全隐患:一是房屋地基基础无明显不均匀沉降，个别承重构件出现损伤、裂缝或变形，不能完全满足安全使用要求；二是将原居住功能的城乡居民自建房改变为人员密集场所以外的其他经营场所；三是改变使用功能但楼（屋）面使用荷载没有大幅增加的情形；四是在原楼面上增设轻质隔墙；五是擅自拆改主体承重结构、更改承重墙体洞口尺寸及位置、加层（含夹层）、扩建、开挖地下空间等，但未见明显开裂、变形时；六是屋面增设堆载或其他原因使屋面荷载增加较大但未见明显开裂和变形时。

未发现安全隐患:房屋地基基础稳定，无不均匀沉降，梁、板、柱、墙等主要承重结构构件无明显受力裂缝和变形，连接可靠，承重结构安全，基本满足安全使用要求。

2.建立整治台账。各乡镇（街道）要汇总分析经“双向”排查发现的安全隐患，建立自建房安全隐患整治台账。对排查发现存在安全隐患的自建房，按照“谁拥有（使用）谁鉴定谁付费"的原则及时督促房屋产权人（使用人）委托第三方专业鉴定机构进行鉴定。按照“一户一策、一栋一策”制定整治方案，明确整治措施和整治时限，依法依规督促整治到位。各乡镇（街道）要将经主要负责同志签字、盖章后的整改进展情况报告及台账报市人民政府。

3.实施分类整治。坚持先急后缓，先大后小，分类处置。一是对存在严重安全隐患的自建房，立即撤离人员，停产停业，在显眼位置安装警示装置，并由各乡镇（街道）、社区（村）安排专人管控，该拆除的依法拆除；二是对存在一定安全隐患的自建房要立查立改，通过除险加固、限制用途等方式处理；三是暂未发现安全隐患的房屋可以继续正常使用但需定期进行检查与维护。

4.严格验收销号。各乡镇（街道）负责本行政区域内自建房整治结果验收工作，规范验收程序，建立验收台账，实行销号管理，验收合格一户、销号一户。各乡镇（街道）要将经主要负责同志签字、盖章后的验收进展情况报告及台账报市领导小组办公室备案。

市人民政府负责组织全市自建房整治结果验收工作，由市领导小组办公室负责具体实施，汇总验收台账，开展实地复核，实行销号管理。

（四）加强安全管理。

1.严控增量风险。3层及以上城乡新建房屋，以及经营性自建房必须依法依规经过专业设计和专业施工，严格执行房屋质量安全强制性标准。各乡镇（街道）、行业主管部门要严格自建房的用地、规划、建设、使用等环节的审批监管。相关部门在办理经营性自建房相关经营许可前，要求房屋产权人或使用人必须提供房屋安全鉴定合格证明。

2.加强日常检查。各乡镇（街道）、行业主管部门要督促产权人或使用人定期开展房屋安全自查，发现异常情况第一时间组织建筑内所有人员撤离，要发挥城管、村（社区）“两委”、物业的前哨和探头作用，借助“访惠聚”工作队、第一书记的力量，进一步完善房屋安全管理员制度和网格化动态管理制度，开展常态化巡查，发现问题要督促产权人或使用人及时整改，消除安全隐患。

3.清查整治违法行为。各乡镇（街道）、行业主管部门要加强部门联动，依法严厉查处“四无四擅”等违法违规行为。对严重危及公共安全且拒不整改构成犯罪的，依法追究刑事责任。存在违法建设、违法违规审批问题的自建房，不得用于经营活动。畅通投诉举报渠道，建立群众举报奖励机制，举报一经查实，予以奖励。对故意隐瞒房屋安全状况、使用危房作为经营场所导致重大事故的，依法追究刑事责任。

4.建立长效机制。各乡镇（街道）、行业主管部门要进一步明确和强化房屋安全管理职责，充实基层监管力量。按照“谁审批谁负责”的原则，落实用地、规划、建设、经营等审批部门的安全监管责任，加强审批后监管，督促产权人和使用人落实房屋安全责任。加强房屋安全鉴定机构和从业人员管理，鉴定机构应对报告真实性和准确性负责。要根据各自实际，制定房屋定期体检、房屋养老金和房屋质量保险等制度，进一步完善城乡房屋安全管理制度体系。

五、保障措施

（一）加强组织领导。成立昌吉市自建房安全专项整治行动领导小组（见附件1），按照“三管三必须”和“谁审批、谁负责”的原则，明确各部门工作职责分工。各乡镇（街道）、行业主管部门要成立由主要领导任组长、分管领导任副组长的领导小组，建立对应的工作机制，明确部门分工，层层压实责任。主要领导要亲自部署、狠抓落实，分管领导要深入现场，督促整改、锁定目标，研究解决历史欠账和重难点问题。各乡镇（街道）及各有关部门要适时总结推广好的经验做法，不断提升本辖区自建房安全使用管理能力。

（二）压实各方责任。产权人是房屋安全第一责任人，也是隐患整改的第一责任人；使用人同样对房屋安全负责；行业主管部门按“三管三必须”的要求，对本行业监管范围内的自建房负有安全监管责任；用地、规划、建设、经营等审批部门对审批权限内的自建房审批环节负责；房屋安全鉴定机构对出具的鉴定报告真实性和准确性负责。各乡镇（街道）对本辖区自建房排查结果负属地责任。

（三）加强支撑保障。各乡镇（街道）、行业主管部门要动员本辖区内房屋安全鉴定、设计、施工、监理、检测等领域有资质的专业机构和院校专业人员，参与排查整治工作；要进一步完善排查整治方法措施，分析研判技术难题，制作易学易懂的房屋排查宣传资料、培训课件，对排查人员进行必要的专业技术培训，为排查整治工作提供技术支撑。市住建局要牵头组织开展专项整治行动，排查自建房结构安全问题，运用好房屋建筑和市政基础设施自然灾害风险普查、城镇“两违”清查整治、农村房屋安全隐患排查整治成果，加强数据研究分析，按要求填报城乡房屋安全综合管理信息化系统。市发改委要加强对房屋综合管理信息化建设等相关工作的指导。市司法局要配合有关方面完善城乡安全管理制度，强化法治保障，在专项整治工作中做好法律咨询、司法调解、维护稳定等工作。市财政局要对自建房安全专项整治工作予以资金支持。自建房安全鉴定费用按照“谁拥有（使用）谁鉴定谁付费”执行，对经鉴定为危险房屋需要解危的，各乡镇（街道）及各有关部门要建立解危救助制度，安排专项资金用于适当补助低收入家庭危险房屋的安全鉴定、应急处置等费用。各乡镇（街道）及各有关部门要将房屋综合管理信息化建设统筹纳入政务信息化工程给予经费保障。

（四）强化督导指导。各乡镇（街道）、行业主管部门要进一步落实责任，对自建房安全专项整治工作进展缓慢、推诿扯皮、排查不实的，要予以通报；对问题严重的，要约谈相关负责人；对工作中失职失责的领导干部，要严肃问责。发现党员干部和公职人员涉嫌违纪违法问题线索，及时移送纪检监察机关依规依纪依法调查处置。市领导小组办公室要适时组织相关部门对各乡镇（街道）、行业主管部门“百日攻坚”等专项整治工作开展指导调度，并对各乡镇（街道）、行业主管部门自建房验收情况开展复验。

（五）做好宣传引导。各乡镇（街道）、行业主管部门要加大房屋安全科普知识宣传和政策解读力度，增强房屋产权人、使用人房屋安全意识，认真细致做好解释引导，争取理解和支持。加强舆论引导，及时回应社会关切，营造全社会广泛参与的良好氛围。

2022年6月9日昌吉市安全生产委员会印发的关于《昌吉市自建房安全专项整治行动方案的通知》废止。

附件：昌吉市自建房安全专项整治领导小组

附件

昌吉市自建房安全专项整治领导小组

为加强全市城乡自建房安全专项整治行动工作的组织领导，确保专项整治行动取得实效，对照《自治区自建房安全专项整治行动方案》《关于调整自治区自建房安全专项整治行动领导小组的补充通知》《昌吉州自建房安全专项整治行动方案》要求，特成立昌吉市自建房安全专项整治领导小组。
一、领导小组成员

组  长：马长江    市委副书记、代市长

副组长：平宪勇    市委副书记、常务副市长人选                     

延  亮    市委常委、办公室主任

李  奕    副市长

海拉提    副市长
徐志军    市政协副主席、市财政局局长

成  员：李定勇    市委统战部常务副部长 

袁  勇    市发改委主任

于  涛    市商务和工信局局长

徐吉俊    市市场监督管理局局长

马金龙    市交通运输局局长

杨  艳    市自然资源局局长

翟  羽    市应急管理局局长

杨俊涛    市住建局局长

桑国斌    市城市管理局局长

丁世亮    市农业农村局局长

齐敦云    市司法局局长

熊海洲    市人社局局长

孙卫华    市民政局局长

刘  磊    市文旅局局长

杨再功    市卫健委主任

陈  静    市教育局局长

汤果成    市公安局副局长

李渊超    市消防救援大队大队长

马红月    市残联党组书记

各乡镇、街道行政主要领导
领导小组下设办公室，办公室设在市住建局，办公室主任由杨俊涛同志兼任。领导小组建立联络会商、信息报送、指导服务、约谈问责等工作机制，统筹协调推进专项整治行动各项工作；对全市专项整治工作开展情况进行抽查；完成市委、市政府交办的其他相关事项。
二、责任与分工

市领导小组办公室负责指导各乡镇（街道）自建房安全专项整治行动工作，协调推进各成员单位专项行动相关工作；各行业主管部门按照“三管三必须”原则，分别督促行业领域内自建房安全专项整治工作。

市发改委负责指导房屋综合管理信息化建设等相关工作。

市教育局负责用于学校、幼儿园、科学类校外培训机构等自建房的整治和安全管理。

市商务和工信局负责用于民爆、化工、有色、纺织等生产场所以及商贸经营场所自建房的整治和安全管理。

市委统战部负责用于宗教活动场所等自建房的整治和安全管理。

市公安局负责用于旅馆业、出租房屋、“九小场所”以及枪支弹药等存储场所自建房的整治和安全管理；配合有关部门依法打击处理阻碍、扰乱、妨碍执行自建房安全排查整治公务的行为；立案查处涉及公共安全的自建房产权人涉嫌违法犯罪的行为。

市民政局负责用于各类民政服务机构等自建房的整治和安全管理。

市司法局负责配合有关方面完善城乡房屋安全管理制度。强化法治保障。

市财政局负责自建房安全专项整治行动工作的经费保障。

市人社局负责用于职业培训机构等自建房的整治和安全管理。

市自然资源局负责排查整治、查处自建房违法占地、违反工程规划许可、乡村规划许可等违法违规行为，做好地质灾害风险普查。

市住建局牵头自建房安全隐患排查整治工作，搭建信息平台，推进部门信息共享，负责协调专业机构开展排查、整治、鉴定，负责查处自建房未依法办理施工许可手续、竣工验收备案等违法违规行为。

市城市管理局负责及时跟进依法依规查处自建房违法违规行为。

市交通运输局负责用于车站、公路服务区、交通服务等自建房的整治和安全管理。

市农业农村局负责组织指导农村人居环境整治和农村宅基地管理有关工作。

市文旅局负责用于文化和旅游设施、体育训练、培训等场所自建房的整治和安全管理。

市卫健委负责用于医疗、卫生、疗养机构等自建房的整治和安全管理。

市应急管理局负责自建房用于危险化学品、矿山企业生产经营场所违法违规行为的整治和安全管理。负责房屋安全突发事件应对处置工作。

市市场监督管理局负责自建房涉及的市场主体登记和食品经营许可证复查工作，推动将房屋安全鉴定作为自建房办理相关经营许可开展经营活动的前提条件。

市消防救援大队负责对公众聚集场所营业前未经消防安全检查擅自投入使用的自建房整治和安全管理。

市残联负责用于康复机构等自建房的整治和安全管理。

其他部门（单位）做好各自领域内用于生产、经营、管理、服务自建房的整治和安全管理。

三、工作制度

（一）联络员制度。各乡镇（街道）、各相关部门确定一名干部（原则上为业务科室负责同志）担任联络员，负责与市领导小组办公室的日常联系，按要求向市领导小组办公室报送本乡镇（街道）、本部门排查整治工作开展情况。

（二）信息报送制度。各乡镇（街道）、各相关部门按要求向市领导小组办公室报送排查整治工作进展情况，定期报送相关工作信息、经验做法以及重大典型问题整治进展情况。

（三）会商制度。实行定期不定期会商制度，由各相关部门汇报本部门排查整治工作进展情况，研判形势、分析问题，推动排查整治深入开展，遇到重大问题随时会商。

（四）指导服务制度。市领导小组成员单位按照责任分工成立指导组，适时对本行业专项整治工作开展情况进行指导服务，并向市领导小组办公室报送有关工作进展情况。

（五）定期通报制度。市领导小组办公室结合实际，定期通报工作情况，主要包括各乡镇（街道）及各行业任务完成情况及进度排名、工作中好的经验做法，分析存在的问题，提出下一步工作要求。

（六）约谈问责制度。市领导小组成员单位对排查整治工作中发现弄虚作假、整治不力、问题严重的乡镇（街道），提请市人民政府对相关负责同志约谈，对重大典型问题公开通报、挂牌督办。在工作中发现的严重失职失责及严重违规违纪问题，移交纪检监察部门调查处理。

四、各成员单位联络员名单

张心涯      市委统战部           18096853366

余志超      市公安局             15001676633
赵泽芳      市发改委             15292599991

顾科泽      市商务和工信局       15389963209
斯怡玮      市财政局             18139041770

杨春辉      市市场监督管理局     13709948680
孙海博      市交通运输局         13999369228

薛凌菁      市科技局             13899607033

刘敏轩      市自然资源局         18609948885

谭建梅      市应急管理局         13899696677

李素文      市司法局             15299648997
苏富生      市住建局             18999555866

王  荣      市城市管理局         18709947999
程  洁      市农业农村局         13565356573
楚建琪      市人社局             13565338646

张泽瑾      市民政局             13779256288

王  鑫      市文旅局             15999367556

赵  静      市卫健委             13319053222

李世和      市教育局             18999348528

李  晶      市残联               18699553666
李宋婷      市消防救援大队       15599796759

艾尼瓦尔    三工镇               13899686488

严雪菲      榆树镇               18699409191

韩  明      大西渠镇             13199800094

    杨晓芬      六工镇               15299628222

朱峰举      硫磺沟镇             15026186768

曙格拉      二六工镇             15699059523

李  根      滨湖镇               13999344133

陈晓阳      佃坝镇               13999344133

巴合提汗    阿什里乡             18082846430

阿依丁      庙尔沟乡             13109019949

宋何星      延安北路街道办事处   19199143646

王  芳      北京南路街道办事处   15299604093

杨  红      宁边路街道办事处     13364906134
马延龙      绿洲路街道办事处     13565855878
李  菲      中山路街道办事处     15299970620

张晓洁      建国路街道办事处     15688355693
抄送：存档。
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