昌市政办发〔2024〕29号
昌吉市人民政府办公室关于印发《促进准东
企业职工在昌吉市购房置业的若干措施》的
通      知

各乡镇人民政府、街道办事处，市直各有关部门：

《促进准东企业职工在昌吉市购房置业的若干措施》已经市人民政府研究同意，现印发给你们，请认真贯彻落实。

昌吉市人民政府办公室
2024年8月20日

促进准东企业职工在昌吉市购房置业的

若  干  措  施
为更好满足准东企业职工家属刚性和改善型住房需求，按照自治区、自治州党委、政府关于促进房地产市场平稳健康发展的工作要求，结合我市房地产、教育、医疗、卫生健康发展实际，着力推动打造准东企业总部基地、生活基地，特制定以下优惠政策。
一、实施人才购房补助。对购买新建商品住房的准东企业职工（需在准东经济技术开发区用人单位签订一年及以上聘用合同或服务协议，缴纳三险一金一年及以上）按照“本科学历补助1万元/套，硕士研究生学历补助1.5万元/套，博士研究生学历补助5万元/套；副高级职称补助1万元/套，正高级职称补助1.5万元/套，享受国务院特殊津贴专家补助5万元/套；一般员工补助5000元/套，高层管理人员补助3万元/套”标准给予购房补助。以上享受补助政策只可享受其中一条，一套商品房备案人有多人时且有多人符合享受补助政策条件的，一套商品房只补助一人。

二、实施“以旧换新”。支持准东企业职工卖旧买新，在昌吉市购置改善住房，商业银行可按照“认房不认贷”政策，享受首套房首付比和商业银行按揭利率优惠。

三、为购房人子女提供就读学校。2024年12月31日前，在昌吉市购房并落户的准东企业职工（工作满一年以上）子女，可在昌吉市有学位的公办幼儿园、小学、初中就读或转学。

四、实施团购房优惠。10人以上在昌吉市团购商品房的准东企业职工，在享受第一条政策（实施人才购房补助）基础上，每户额外给予补助4000元，20人以上团购每户额外给予补助6000元。

五、实施换购住房优惠个人所得税。2024年1月1日至2025年12月31日期间，对准东企业职工出售昌吉市自有住房并在现住房出售后一年内在本地重新购买住房的，对其出售住房已缴纳的个人所得税按现行规定予以退税优惠。其中：新购住房金额大于或等于现住房转让金额的，全部退还已缴纳的个人所得税；新购住房金额小于现住房转让金额的，按新购住房金额占现住房转让金额的比例退还出售现住房已缴纳的个人所得税。

六、减轻购房人贷款压力。贷款购买普通自住房的准东企业职工，首套商业性个人住房,贷款利率下限调整为不低于相应期限贷款市场报价利率减20个基点。调整优化个人住房贷款银行面签、资料收取、贷款审批、权证办理等流程，将审批放款时限由10个工作日压缩到5个工作日以内。

七、加大住房公积金支持力度。昌吉州住房公积金最高贷款额度80万元封顶，为改善型住房需求提供支持；对购买首套自住住房的多子女家庭（2个及以上子女家庭），在昌吉州最高贷款额度的基础上上浮25%，提高多子女家庭购房支付能力。借款人及配偶的家庭贷款额度与夫妻双方账户内公积金余额挂钩，即第一次使用公积金贷款，按账户余额25倍计算；第二次使用公积金贷款，按账户余额15倍计算。使用住房公积金贷款购买二手房，首付款比例由30%降低至20%。住房公积金缴存准东企业职工在昌吉市购买住房，与父母或子女共同（联名）签订购房手续后，按所购住房拥有产权比例或市住房综合保障中心、不动产登记中心确权比例提取住房公积金，帮助其直系亲属（配偶、父母、子女）支付购房款。

八、优化住房公积金贷款办理程序。压缩住房公积金贷款审批时限，5个工作日内完成审批。允许开发企业代办抵押登记业务，住房公积金贷款抵押登记费由昌吉州住房公积金管理中心支付。

九、优化住房公积金贷款政策。支持首套住房贷款，住房公积金缴存准东企业职工家庭在昌吉市购买改善型住房的，首付款比例为20%；缴存准东企业职工在购买自住普通商品住房时（不含自建二手交易），个人住房公积金可贷款金额不足以满足其购房需求的，可向昌吉州住房公积金管理中心和相关银行申请组合贷款。

十、发挥住房公积金异地个人住房贷款服务民生保障作用。落实《关于强化住房公积金服务民生保障  进一步做好全区住房公积金异地个人住房贷款的通知》（新政办发〔2022〕51号）要求，异地缴存准东企业职工购买我市住房后，可在我市办理住房公积金贷款业务，并享受本地贷款政策。异地缴存准东企业职工在我市购房办理异地住房公积金贷款后，可向缴存地公积金中心申请办理“按月对冲”业务。

十一、增加不动产权证证载面积。阳台建筑面积≤8㎡时应按围护设施外表面所围空间水平投影面积的1/2计算，阳台建筑面积＞8㎡时，按全面积计算。

十二、优化营商环境、合作共建总部基地、生活基地。根据准东企业和职工的需求，制定一企一策将已开发的房源面向准东企业职工以成本价销售，同时将本市部分剩余现房由国有公司收购面向准东职工做为保障性租赁住房或销售住房。加大招引力度，由市国有公司将已出售闲置未开发土地进行回购，以最优的土地价格招引准东企业在昌吉市区域购置土地，建设总部基地和生活基地。积极吸引准东企业提供项目资金，共建新房周边配套教育、医疗资源。

本政策措施由昌吉市住建局负责解释，自发布之日起执行，截止日期为2024年12月31日。

抄送：存档。
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